

屏東萬巒的萬金教堂 是信奉天主教的聖母聖殿

文 / 黃明珠 · 圖 / 黃家福神父提供

屏東縣萬巒鄉有兩件很出名的東西，那就是「萬巒豬腳」和「萬金聖母聖殿」。

萬金聖母聖殿就在萬巒鄉萬金村上，是一座擁有140多年的三級古蹟天主教堂。進入該村社區，就可以看到可說是社區精神堡壘的聖母瑪莉亞塑像，似乎在歡迎著你，祝福著你，恭迎你光臨。

萬金村的天主教堂，說來可真有來歷，它是在清朝末年由西班牙的傳教士到台灣傳教時建築的，當時因鄰近山

區，爲了防禦外敵，所以教堂建成城堡式可以抵禦攻擊的西班牙風格教堂。民國73年，天主教宗若望保祿二世敕封爲「聖殿」，所謂聖殿就是天主教中的一等級教堂，在我們中華民國的上海奈山有一座，和台灣的萬金聖殿共兩座，可見它的稀罕了。

萬金天主教堂，因爲成立時間悠久，對當地的信仰影響很大，萬金村和赤山村的居民，有80%以上都篤信天主教，村內看不到一般道教的大拜拜，倒是處處可以看到聖母神像、耶穌神像、



西班牙堡壘般建築的萬金聖母聖殿（黃家樂神父提供）

信徒們在教堂內肅立唱聖詩



十字架及一個很完整的天主教墓園，尤其是這許多年來，這地方倒產生了多位的神父和多位的修女。每到禮拜天，大家都放下了田中的工作，誠心誠意的到教堂來做彌撒。

萬金教堂是萬金村和赤山村農民信仰的中心，承傳了有六七代，村民們過聖誕節比過春節還要熱鬧。基督教是以耶穌為主祀，天主教卻以聖母瑪莉亞為主祀，耶穌誕生在伯利恆附近的馬槽，所以天主教便繞著耶穌誕生的情況來製造設計模型。

萬金教堂中有一座製作生動大型的耶穌出生的模型，用茅草搭建一間馬房，房內有真人般大小的模型，是依照著聖經的描述，仿照著耶穌當年出生的

景象，建造出一座耶穌出生當時所可能的庭院。

所以在耶誕節的三天前，爲了慶祝聖誕節，萬金和赤山兩村的居民，不分大人小孩，都在各家各戶的門口，別出心裁創造出一座想像中的耶穌出生模型，其中有聖母、聖嬰、馬槽、夜空中的星星，以及報佳音的牧羊人。



幼稚園師生們嬉戲在校園廣場上

耶誕節當天晚上，除了當地的信徒以外，還有外地來的四五千個教友，他們有一個重頭戲要演，用花車送著聖母像遊行萬金赤山兩村。首先他們在萬金聖殿前廣場上供放聖母像，讓所有信徒分批膜拜，要出發遊行時，由西班牙籍神父主持，現在的西班牙神父是黃家樂神父。

遊行時將聖母像供在花車上在前開路，按著以往的路線，挨家挨戶報佳音過去。大人們手上捧著加了罩杯的蠟燭，燭光搖曳，孩子們身穿耶誕服裝，手持仙女棒，他們一路上唱著聖歌，隊伍綿延有兩公里，像提燈遊行般興奮和虔誠。



新產品

台肥特2號有機複合肥料

三要素 + 鎂配方
含植物性有機質

肥效顯著 綠意盎然
改善地力 肥效持久

成分

全氮(N)	14.0%
內含銨態氮	7.2%
全磷酐(P ₂ O ₅)	7.0%
內含檸檬酸溶性磷酐	6.1%
水溶性磷酐	2.5%
全氧化鉀(K ₂ O)	7.0%
內含水溶性氧化鉀	6.4%
檸檬酸溶性氧化鎂(MgO)	4.0%
有機質	30.0%



登記證字號：肥製(複)字第0196001號

使用說明

本產品為三要素配方及含有機質，具速效性和長效性等特性，且含鎂，可有效防止黃化落葉。含銨態氮及磷酸銨，肥效顯著而持久，可提高作物產量和品質。含植物性有機質30%，連年施用可改善地力增加肥效。適合各類蔬果作物如：一般果樹、蔬菜、茶樹、草皮、觀賞植物、瓜類、庭園花木等施用。本產品反應為近中性，適於基肥、追肥施用，長期施用土壤不致酸化。

使用量：(單位：公斤/株、分地)

作物別	果樹	瓜類	葉及根莖菜類	竹筍	花卉	茶樹	雜作	特作
施用量	3~5	80~120	60~120	100~150	60~100	120~200	50~100	80~120



台灣肥料股份有限公司

營業一處：台北市南京東路二段九十號八樓 (02)2542-2231

北區營業所：(04)2520-4181 南區營業所：(05)591-6750